[bookmark: _Hlk61881541]令和２年度 千葉県認知症コーディネーター・地域支援推進員
活動事例報告会　開催要領


※　本研修における新型コロナウイルスの感染防止対策について
・受講定員を会場の定数の半分以下とし、１ｍ以上の間隔を確保しています。

【研修生の留意事項】
①　研修生は持参のマスクを必ず着用してください。

②　添付の健康（体調）チェックシートに記入の上、会場受付で提出してください。（※当日の朝各自で体温を計測し、記入してください）

③　受付では非接触型体温計で体温を計測するとともに、手指消毒を行っていただきます。（体温が平熱より高い方は、受講できません。）

④　息苦しさや強いだるさ、高熱等の症状のある方は、受講を御遠慮ください。

⑤　現在自覚症状がない方でも、勤務先等で感染者との濃厚接触が疑われる場合は、受講を御遠慮ください。

１　目　的

[bookmark: _Hlk32827465]市町村や地域包括支援センター、認知症疾患医療センターなど、認知症支援に携わる関係団体の職員を交え、「千葉県認知症コーディネーター」及び「認知症地域支援　推進員」がこれまでの活動成果を報告することにより、認知症支援活動の理解と今後の活動の促進を図るとともに、相互の連携を深め、認知症支援のためのネットワークをより強固なものにすることを目的としています。
今回は、「千葉県認知症コーディネーター養成研修」の講師をお迎えし、報告者の活動内容を振り返るシンポジウムを開催することにより、認知症コーディネーター　及び地域支援推進員の活動の一層の理解と連携の促進に資することが期待されます。

２　対象者
（１）千葉県認知症コーディネーター
（２）認知症地域支援推進員
（３）市町村認知症対策担当職員
（４）地域包括支援センター職員
（５）認知症疾患医療センター職員
（６）その他、認知症支援に携わる関係団体職員

３　開催日　　令和３年３月１１日（木）

４　会　場
ホテルポートプラザちば　２階 ロイヤル
千葉市中央区千葉港８－５　　電話０４３－２４７－７２１１

５　定　員　　１３０名（定員になり次第締め切りとします。）

６　研修日程　別紙プログラムのとおり

７　受講料　　無　料

８　申込方法

別紙参加申込書により、３月１日（月）までにＦＡＸでお申込みください。
ＦＡＸ番号　０４３－２４４－６０２２（千葉県高齢者福祉施設協会あて）

※参加申込み後にキャンセルをする場合は、その旨をＦＡＸにて必ず事務局までお知らせください。

※定員に達した後の申し込みなど、参加できない場合は個別に連絡します。特段連絡のない場合は参加できますので御承知おきください。

９　昼食について

[bookmark: _Hlk23146176]・昼食（ホテルの弁当：１,０００円）を斡旋しますので、希望者は参加申込書に　　　記載し、当日受付で昼食代をお支払いください。

・昼食は、３月９日（火）正午以降はキャンセルができません。それ以降のキャンセルは、代金をお支払いいただきます。
